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fócutü din partea organelorü gu
vernului, ca se înîrânga pe ra
dicali, cari nu suntü mulţămiţi cu 
politica estemă a Regelui Milanü 
şi a guvernului séu.

Capúlü statului a anulatü ale
gerile şi s’a destinatü unü nou 
terminü pentru noue alegeri, din 
care radicalii au eşitti cu o ma- 
ioritate sdrobitore.

Isbénda radicalilorü a provo- 
catü noué temeri în pressa străină, 
care spune, după informaţiunile 
ce le-a primitü din Serbia, oă si
tuaţiunea Regelui Milanü e cri
tică, din causă că radicalii, cari 
suntü stăpâni pe situaţiune şi duş
mani influinţei austro-ungare, nu 
voescü sé concédá, ca şi noua 
constituţiune sé dea capului sta
tului dreptulü de a conduce ca 
pănă acum politica esternă.

Décá adevérata e grava scire 
ce se comunică din parte privată 
din capitala Serbiei, Regele Milan 
a cedatü întru tóté radicalilorü, 
cari după resultatulü alegerilorü 
se póte 4ice că represintă vede
rile poporului sérbescü. Numai 
aşa a putulü Regele se-şî salveze 
posiţiunea sa de capü alü sta
tului.

Ne comunică adecă acea scire, 
că Regele Milan a încheiată eu, 
Rusia o alianţă ofensivă şi defen
sivă şi că discursulü tronului cu 
care se va deschide marea Scup- 
cină va fi compusü în termini, 
din cari sé iasă la ivélá în acest 
spiritü vederile radicalilorü şi li- 
beralilórü, din cari se va compune 
ministeriulü şi cari nu’şl ascundü 
simpatiile lorü pentru Rusia.

piarele oficióse din Pesta şi 
Viena, precum ne spune totü a- 
cea scire, vorü începe chiar de 
mâne o campaniă în contra Re
gelui Milanü. Precum atitudinea 
greşită de pănă acum a foilorü 
amintite a contribuitü la íntórce- 
rea Sérbilorü în spre Rusia şi la 
provocarea neîncrederei şi anti

patiei lorü în contra monarchiei 
austro-ungare, aducándü pe Regele 
Milanü în situaţiunea critică séu 
d’a vedé din causa oposiţiunei 
‘sale revoltându-se poporuiü seu 
de a ceda, totü astfelü campania 
pressei pestane şi vieneze nu va 
avé, credemü, altü resultatü decátü 
înăsprirea raporturilorü dintre re- 
gatulü sárbescü şi dintre monar
chia austro-ungară.

Décá Regele Milanü a fácutü 
o schimbare de frontü în politica 
esternă, acésta îşi va avé infiuinţa 
sa netăgăduită şi asupra monar
chiei nóstre, care se va vedé ne
voită a lua posiţiune Íncatü pri- 
vesce interesele sale.

Confirmându-se scirea amin
tită, credemü că datoria pressei 
austro-ungare nu este sé deschi4ă 
campania în contra Regelui Mi
lanü, ci din contră sé evite a pro
voca conflicte nenorocite, din carî 
s’arü puté nasce grave complica- 
ţiunî. Oficiulü de esteme din Viena 
va sci dealtmintrelea chibzui mai 
bine ce e de facutü în astfelü de 
împrejurări.

D I U
7 Sciri din Belgradü anunţă, că situa

ţiunea Regelui Milanü e critică. Radicalii, 
carî domineză a4l situaţiunea şi suntü 
duşmani influinţei austriace, nu voescü 
sé lase, ca conducerea politicei esteme 
sé fiă şi prin noua constituţiune în ma
nile Regelui. Corespondentulü din Viena 
alü lui „Daily News* crede, că Austria 
n’are nici-decum intenţiunea d’a interveni 
în afacerile interne ale Serbiei.

O telegramă din Cetinje anunţă, că 
secretarulű agenţiei rusesci de acolo, d-lü 
Wurzel, s’a ímbarcatü pe yachtulü prin- 
ciarü „Sybilla“, ca sé mérgá la Abbazia. 
Acéstá căletoriă se aduce în legătură 
cu o misiune politică la prinţultt Kara- 
gyorgyevicî, care se află în Abbazia.

Din Petersburgü se telegrafiază, că 
cu 4iua de 1 (13) Ianuarie se va spori
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De câtva timpü íncóce, şi mai 
cu séma de când cu nenorocita 
hotărîre a Regelui Milanü d’a se 
divorţa de Regina Natalia, starea 
de nelinişte şi ferbere în Serbia a 
crescutü cu fiecare 4*-

Atitudinea nechibzuită a foi
lor oficióse din Pesta şi din Viena, 
care au luatü pré făţiş ü şi cate
gorică in aperare pe Regele Mi- 
lană în cestiunea divorţului, nu 
puţină a contribuitü la înăsprirea 
stárilorü interne din regatulü sér
bescü, predispunêndü poporuiü în 
contra capului statului, când bine 
se scia, că poporul nutresce mari sim
patii pentru Regina sa.

Neliniştea şi ferberea ajunse
seră în timpulü din urmă la unü 
punctü, încâtü foi oficióse de-ale 
guvemelorü aliate şi-au esprimatü 
temeri, că s’arü pute nasce serióse 
turburări în Serbia. „Italie“, or- 
ganulü ministrului italianü Crispi, 
esaminândü situaţiunea internă.a 
regatului sérbescü, îşi esprima deu- 
nă4ile părerea, că e datoria sta- 
telorü europene d'a împedeca, ca 
Serbia se devină isvorulü unorü 
noué complicaţiuni ; prevedea 
fóia italiană, că ceva gravü se 
pregătesce în acestü regatü.

Regele Milanü, ca se liniştescă 
spiritele, şi-a luatü refugiulü la re- 
visuirea constituţiunei, promiţendă 
poporului, că prin acéstá revisuire 
i-se vorü da libertăţi întinse. Unü 
apelü cătră tóté partidele le în- 
vita pe acestea se se unéscá şi 
cu tótele împreună se caute a da 
ţerii liniştea de care atâta nevoiă 
are şi prin bărbaţi din sînulü lorü 
sé ia parte la revisuirea consti
tuţiei.

Totulü părea la începutü că 
intră în liniştea dorită, pănă la 
alegerile pentru marea Scupcină. 
Se făcură alegerile şi eşiră în fa- 
vórea partidului radicală, cu tóté 
presiunile şi terorisările ce s’au

*

FOILETONULŰ „GAZ. TRANS.“

3?oesii în. pxosă.*)
de I. Turgenieff.

IV. M i l a .

Unü omü| slabü şi bétránü mergea 
pe drumulü ţării în apropierea unui 
oraşO.

Paşii trămurau şi mereu se’npedeca 
cu piciórele’i slabe şi uscate, íncatü se 
părea, că nici nu se ţinti de elü; haine- 
le’i erau sdrenţose, capulü neacoperitü 
i-se apleca spre peptü. Era obositü cu 
totulü.

Se aşe4â pe o pétrá lângă drumü, 
dér îşi perdú echilibrulü şi se résturná. 
’Şl acoperi faţa cu amândouă manile 
şi’şl vérsa lacrimile, cari printre dege- 
tele’i uscate curgeau în pulverea dru
mului. Se gândea la trecutü.

Odiniórá era sánőtosü şi avutü, dór 
acum sănătatea’i era sdruncinată, averea 
şl-a împărţit’o între prietini şi vrăşmaşi. 
Acum n’are nici o bucată de pâne. Toţi

*) Ved! „Gaz. T rans/' N-rulü 266.

l’au părăsită, amicii mai degrabă decátü 
vrăşmaşii. Putó-s’ar dimite óre pănă 
acolo să ceră milă ? S’a umplutü de’ntris- 
tare şi s’a ruşinată.

Eră lacrimile’i curgeau mereu în pul
verea drumului.

De-odată l’a chemată pe nume óre- 
cine, şl-a deschisă ochii şi a vădută că stă 
înaintea sa unü necunoscutü.

Faţa necunoscutului era senină şi 
măest0să, ochii nu’i luceau, însă erau cu
raţi, aveau o privire pétrun4étóre, dór nu 
răutăci6să.

—Tu ţl-ai împărţită totă averea — 
i-a 4isü c’o voce liniştită — îţi pare rău 
c’ai f&outü bine?

— Nu-mî pare rău de acesta — 4is© 
bétranulü — dér îmi pare rău că acum 
trebue sé morü.

— In lume décá n’arü fi fostü să
raci, carî şi-au íntinsü manile cătră tine
— a continuatü necunoscutulü — îţi 
lipsea prilegiulü de a face bine; nime
nea nu te-ar fi índemnatü sé-lü faci.

Bătrânulă n’a răspunsă, ci arémasü 
adéncitü în cugete.

— Lasă la o parte mândria, omule 
miserü, — continua necunoscutulü mai

departe — mergi şi’ţl întinde mâna ta, 
dă şi tu ocasiune la alţi omeni buni ca 
şi ei sj^potă face bine ou fapta.

Băwrânulă tresări, însă când privi 
în jurulü său, necunoscutulü dispăruse 
deja.... Numai unü câlëtorü zări apropi- 
indu-se din depărtare.

A mersă cătră elü şi şl-a íntinsü mâ
na, dór câlëtorulü a aruncatü o privire 
morosă cătră elü, şi nu i-a datü nimica.
— A venitü apoi altulü care i-a datü ceva 
milă nefericitului bëtrânü.

Pe bani şl-a cumpàratü bëtrânulü 
pâne, şi i-s’a părută dulce pânea câşti
gată prin cerşire, n’a simţitfi ruşine în 
intemulü său ca păn’atuncl, ci din con
tră, îi strălucea o bucuriă fericită din 
ochi.

V. Doi fraţi.

Am avutü o visiune.
Mi-s’au arátatü doi ângerl, doi ge

nii.
Ii numescü genii, ambii erau fără 

îmbrăcăminte, avêndü pe umeri aripi lungi 
şi târî.

Amândoi erau tineri. Unulü era j

corpulü de păzitorii ai graniţeloră rusesc! 
dela vestü. Spre acestü scopă s’au vo- 
tatü 470,000 ruble.

După cum anunţă o telegramă din 
Madridit, guvernulü spaniolü ar fi fostü 
încunosciinţatfi de agenţii săi diplomatici, 
că fugarii republicani cu ajutorulü ele- 
menteloră militare plánuescü o mişcare 
revoluţionară. S’au luatü întinse măsuri 
de precauţiune în garnisónele din Ma- 
dridü şi din provinciă, precum şi la gra
niţele Franciéi şi Portugaliei. Ambasada 
spaniolă din Parisă a făcută, se 4ice> 
cunoscută guvernului din Madridü, că 
conducétorulü federalistü Zorilla a ple- 
catü din Parisü la Bordeaux.

O telegramă din SuaJcim vestesce, 
că generalulü englezü Grenfell a atacată 
la 20 Decemvre dimineţa cu 4000 de 
soldaţi englezi şi egipteni şanţurile ini
micului şi le-a luatü cu asaltü. Perderile 
trupelorü engleze şi egiptene suntü mici, 
ér ale trupelorü duşmane trecü peste 
1000 de omeni. învingerea a fostü de
plină într’o jumătate de oră. Unü atacü 
de cavaleriă completa perderea inimi
cului, care s’a retrasü spre Haşin-Tamai. 
Trupele lui Grenfell ocupară şanţurile 
inimice.

SCIRILE p iL E I.
D-lă Vincenţiu Băbeşti a suferiţii o 

grea lovitură a sorţii. Ună fiiu alti 
d-sale, sublocotenentă de cavaleriă în 
armata comună, a încetată din vieţă, 
în etate de 21 de ani, în Abbazia, unde 
se dusese să-ş! caute de sănătate.

Adresămă întristatei familii cele mai 
sincere condolenţe!

** *
Procesulă iscată în urma conflictu

lui dela 30 Maiu 1886 între locuitorii 
din comuna Mogoşu (în Munţii apuseni) 
şi între gendarmii din Abrudă, după cum 
cetimă acum în 4iarel® unguresc!, s’a 
terminată. Causa conflictului aprodus’o 
împrejurarea, că solgăbirăulă din .Roşia 
a inter4isă locuitoriloră din Mogoşii de 
a mai duce Dumineca şi în sărbători 
vină de vân4are în părţile hotarului Bu-

sveltü, cu bucle negre străluciose, ochi 
negri înfocaţi, sprâncene dese, căutătură 
linguşitore sensuală, faţa’i era iritătore, 
încâtva temerară, ba nemodestă.

Buzele’i, de rosă tremurau din când 
în când. Tínérulü surîde ca unü Dom- 
nitorü, consciu şi a lene; pe pérulü său 
frumosă este aşe4ată o cunună de florî. 
Dela uméru’i rotundü pănă la şoldti are 
o piele de panteră, pe care o ţine de
asupra unü arcü auritü. Penele aripilorü 
au o colóre de rosă, dér vérftdü lorü 
este ca cum ar fi udatü în sânge pur
puriu. Tresare uşorfi din când în când, 
această mişcare produce o vibrare ca 
sunetulü argintului, cum sclipescü primă
vara picuri de plőe.

Celálaltü este secü şi are o colóre 
galbină, i’se védü cópsele la totă răsu
flarea. Pérulü îi este netedü, blondă, 
ochii marii, de-o colóre albastră cenuşiă, 
privirea’i neliniştită, dór fórte curată. 
Tóté trăsurile îi suntü acute; gura mică 
şi ca a pescelui este provă4ută cu dinţi 
de pesce. Are unü nasü subţire de vul- 
turü şi pe barbă vre-o câţiva peri de-o 
colóre marcantă. Pe buze nu i-am vé- 
4utü surísü nici unü momentü barem!!
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ciumü, după cum le era obiceiulü. Lo
cuitorii, spunü foile unguresc!, nu sesu- 
puseră ordinului, ci la 30 Mai 1886 Mo- 
goşenii érá s’au adunatü la loculü opritü, 
fiindă în numără de vr’o 300. Gendar- 
mii se iviră între ei provocându-i sé le 
predea vinulü. Ca réspunsü, comandan- 
tulü gendarmilorü primi o lovitură straş
nică cu o pétrá, ér din mulţime s’arü fi 
acjjtü strigăte: „Erăşi vomü face unü 
48!“ Gendarmii începură sé împuşce,
3 ómen! au rémasü morţi şi mai mulţi 
au fostü greu răniţi. Tribunalulü din 
Cluşiu a condamnatü în urma acésta pe 
Sulare Niculae şi 15 consoţi ai lui, pen
tru împotrivire faţă cu autorităţile, anu
me pe 4 la ínchisóre de 3 ani, pe alţi
4 la ínchisóre de 2 ani şi jumőtate, pe 3 
la 2 ani şi pe 5 la cate-unü anü şi ju- 
métate. Curia r. a confirmatü acéstá 
sentinţă.

Dér gendarmii, cari au împuşcată în 
omeni, rémánü nepedepsiţi ?

♦* *
Tn comitatulă Albei de josu graseză 

mai multe bole epidemice. In Aiudu şi 
împrejurime graseză scarlatina, în Lopa- 
dea tifusulă, în Musna disenteria (inima 
rea), în Dostatu vârsatulă. In timpă de
10 4ile s’au întâmplată 54 caşuri de 
morte.

** *
Ministrulă de honvezi a numită ca

pelani în reserva honvedimei: pe preotulă 
gr. cat. George Ţerană din Şermaşulă 
Giurgeului, pe preotulü gr. or. Aronü 
Faurü din Potingani.

** *
Ministrulü ungurescü de agricultură, 

comerciu şi industriă a concesü, ca în 
Poiana din comit. Sibiiului sé se ţiă, 
nemijlocitü înainte de târgurile anuale 
dela 13 Iulie şi 21 Septemvre, câte douö 
cjile esclusivü térgü de vite.

** *
Alte doué defraudäri înregistrămă : 

Una la institutulă de credită şi antici- 
paţiuni din Comloşulă bănăţenă, comit. 
Torontală. Directorulü Miklós Kinde 
făcu arătare contra funcţionariloră Mi
klós Fimeis şi Frigyes Kessler, ér aceş
tia la rândulă loră în contra directoru
lui. In urma cercetăriloră făcute, toţi 
trei au fostă arestaţi ca defraudanţi. A 
doua defraudare s’a întâmplată la o bancă 
din Budapesta. Defraudantulü este Elek 
Regensburger care, după ce scăpa în pri- 
măvera trecută din ínchisóre, unde şe- 
4use trei ani pentru falsificare de poliţe, 
întrâ în slujbă ca control ră la amintita 
bancă. Acum s’a descoperită că Regens
burger a defraudată, deocamdată se 
scie numai de 800 fl. Defraudantulă e 
arestată.

** *
„Ellenzek“ a deschisă o rubrică per

manentă pentru defraudân. Materiă va

Faţa proporţionată şi necompătimi- 
tóre, care ínső pricinuesce fiică. Nici 
pe faţa celuilaltă, cu tote că la vedere 
era plăcută şi frumósa, nu era esprimată 
compătimirea. . ,

Ii suntă atârnate de capă câteva 
spice îmblătite şi spintecate, cari suntü 
legate cu fire de erbă veştecjită.

Tinerii se vedă a fi pretinl nedes
părţiţi. Amândoi se lasă unulă pe u- 
mârulă celuilaltă.

Mâna celui dintâiu este aternată p© 
umârulă acestuia, eră mana acestuia cu 
degetele’i lungi strînge ca ună şerpe 
peptulă plină şi rotundă ală eeluilaltă. 

Şi am au4itü unü glasü 4icéndü:
— Fóme şi amorü! doi fraţi, fun- 

damentulü a totü ce esistă. Totă vie- 
ţuitorulă pentru aceea se mişcă, ca sé 
se nutrésca, şi se nutresce ca sé spo- 
rescă fiinţele...

Amorfi şi fóme — unulă şi acelaşă 
scopă au: susţinerea vieţii, a vieţii pro- 
priă şi a altuia, susţinerea vieţii nóstre 
a tuturora!

Gherlanulű.

ave destulă, căci rari suntă 4^el® 
care nu se anunţă defraudări. Semnă 
ală timpului!

*
, * *

Etă verdictulă Curţei de Casaţiă din 
Bucuresci în procesulü ex-generalului An- 
ghelescu, fostă ministru de resbelă, des
pre care ni-se telegrafiase încâtya necorect: 
Acusatul este găsit culpabil d’a fi primit 
mită dela d. Broadwel, pentru a face ca în- 
crucişătorulă „Elisabeta“ sé fiă dată ca
sei ală cărei samsară era mituitorulă ,* 
a violată deci legea despre responsabi
litatea ministerială; în cestiunea plum
bului şi a cismeloră a violată de aseme
nea legea de comptabilitate a Statului 
şi despre responsabilitatea ministerială, 
fapte cari aducă după sine pedépsá de
2 ani ínchisóre şi minimum 200 lei 
amendă. Curtea admiţândă ínsé circum
stanţe atenuante, „îlă condamnă la 3 
luni ínchisóre, 5.000 lei amendă şi
30.000 lei despăgubiri cătră stată“ pen
tru pagubele ce i s’a causată cu comanda 
încrucişătorului şi aceea a cismeloră, 
perderea dreptului d’a mai puté ocupa
o funcţiune publică, lăsându-i-se ínsé 
dreptulü de-a beneficia de pensia ce i-se 
cuvine ca fostü generalü în armata ro
mână.

** *
Guvernulü italianü a luatü hotărîrea 

sé înfiinţeze în oraşele mai mari ale 
României scóle pentru copii coloniştiloră 
italian!, în care sé fiă primiţi şi copii 
români. In aceste scóle se va da gra
tuită instrucţia şi copii voră primi şi pâne 
la ame4i. Pentru limba italiană se voră 
numi câte ună învâţătoră şi o înveţă- 
tóre de naţionalitate italiană pentru limba 
italiană, ér pentru limba română se vor 
numi învSţători şi învâţătore de naţio
nalitate română.

*
piarului „Kölnische Zeitung“ i-s’a 

intercţisu intrarea in Turcia.
** *

Se vorbesce, că vestitulü samsarü 
englesü Broadwell va fi dată pe mâ '-a 
judecăţii, pentru că a mituită funcţionari 
de-ai statului în afacerile de furni sări 
la ministerulă de résboiu română.

** *
„Rumänischer Lloyd“ e informată, 

că doi dintre autorii omorului din strada 
Dionisie în Bucuresci, cari au fostă prinşi 
în Ardeală, au fostă condamnaţi la morte 
de autorităţile de aci.

Vederile flepntafiM Grnnwalfl Béla şi LnAoiic 
Mocsary asupra cestinnei naţionalităţilor.

(Estrasü din capitolulü X I alü opului „A régi ma
gyar nemes'1, scrisüde d-lü Ludovicü Mocsáry.)

(Urmare.)

Intre formaţiunile realisate pe basa 
ideei de naţionalitate figurézá indepen
denţa Greciei, României, Serbiei, Bul
gariei. Şi la acestea e forte observabilă 
inriurinţa diferiţiloră factori de altă genă. 
Mişcarea, ce a dată nascere la aceste 
resultate, este mai multă de natură po
litică, decâtă naţională; punctula de por
nire n’a fostă, ca toţi câţi vorbescă 
limba grécá, română, sârbă şi bulgară 
sé se unescă în state deosebite, pentru 
ca sâ-şi potă nutri şi desvolta liberă na
ţionalitatea loră, ci au voită numai sé 
elibereze dela Turci ţările pe cari aceştia 
le-au subjugată. Au umblată după li
bertate politică, confesională şi naţională, 
linia de demarcaţiune a tendinţeloră loră 
au format’o amintirile istorice, la con
fraţii loră de rassă aflători în alte părţi 
nu au reflectată, nici nu şi au dată si
linţa ca pe aceştia sé-i facă îi lua parte 
la mişcările loră şi sé conteze la spri- 
jinulă acelora întru ajungerea scopu- 
riloră loră

Pământulă classică ală mişcăriloră de 
naţionalitate este monarchia austro-ungară 
Cunóscem aceste tendinţe, cunóscemü pro
grame, pronunciamente, amă vé4uta deja 
şi mişcări sâvîrşite cu mână armată, dér 
putemă 4ice óre, că scopurile finale ale 
tuturoră acestoră mişcări se potă vede

limpede şi că ele în adev0ră ară fi de 
natură a desmembra statele, în care se 
află, şi óre se potă cun|lce acele noué for
maţiuni de state, pe cari voimă a-le rea- 
lisa ? Căci cine ar pute lua în seriosă acele 
jocuri de idei geografice, cu cari unora 
le place sé facă atâta sgomotă? Convul- 
siuni potă sé causez®, acésta este ade- 
vératü; ele potă sé devină forte pericu
los» şi din asta causă a le preveni este 
una dintre problemele cele mai ponde- 
róse: dér cumcă direcţiunea desmembră- 
tóre şi creatóre de state noué ar sta în 
strînsă legătură cu tendinţele de naţio
nalitate, nu se póte deduce din cele ce 
s’au întâmplată aici pănă acum.

Am amintită acestea ca dovédá, că 
este rătăcită părerea, după care idea de 
naţionalitate ar fi devenită pentru ome- 
nimea europeană ună regulatoră nou, 
care acum posede o putere fatalistă, ce 
dă índérétü pe toţi acei factori, cari pănă 
aci au condusă faptele naţiuniloră şi au 
avut influenţă hotărîtore asupra sorţii loră. 
Sentimentulă de naţionalitate şi viua 
alipire de ea este deşteptată la fiă-care 
rassă, care-şi are propria ei limbă; aces
tea le-a deşteptată spiritulü de civilisa- 
ţiune, pentru-că puterea creatóre a aces
tuia mai întâiu şi mai întâiu a deştep- 
tatü consciinţa de sine şi acésta a fá
cutü din respectarea naţionalităţii o ces- 
tiune de libertate individuală.

Pe urma ulteriórei desvoltărî a ideei 
a cálcatü şi tendinţa, ca, fiindü naţio
nalitatea asigurată mai vírtosü prin esis
tenţa statului, sé se realiseze astfelü de 
formaţiuni de state, íncátü marginile 
amândurora sé coincidă. S’au şi fácutü 
încercări în direcţiuna acésta cu succesü 
mai multă ori mai puţină, şi décá din 
teritoriulă Europei s’ar pute face acum 
tabula rasa, probabilă că noua formaţi
une de stată s’ar face după naţionalităţi. 
Dér pedecile, ce stau în calea progra
mului „ună stată o naţionalitate", suntă 
atâtă de mari, încâtă a se realisa pre- 
tutindenea acéstá tendinţă în modă ne
condiţionată şi inexorabilă, este impo
sibilă şi de aceea nu trebue sé se credă, 
că aici ne aflămă în faţa unei situaţiuni 
atâtă de fatale, dinaintea căreia nu ne 
putemă feri, şi care pe noi toţi ne osân- 
desce nu numai la o luptă continuă, ci 
la o adevératá luptă pe mórte şi 
vieţă.

Conceptulă, că idea de naţionalitate 
desmembreză statele şi crează altele 
noué, semnalâză deadreptulă résboiu pe 
mórte şi viâţă între naţionalităţi. Cine 
primesce politica de naţionalitate, care 
este efectulă unei astfeliu de idei, pri
mesce lupta pe mórte şi vi0ţă. Şi o pri
mesce fără ca sé fiă lipsă a-o primi.

Numai aceia potă sé dea situaţiunei 
asemenea colorită fatală, cari sâmtă plă
cerea de a se bate, cari credă a fi si
gură resultatulă favorabilă ală luptei şi 
cari nu se înspăimântă nici de arme, 
cari trebuescă folosite, nici de suferin
ţele cu cari este împreunată chiar şi rés- 
boiulă victoriosă.

Şi pentr’ună astfeliu de résboiu tre
bue sé fiă dispuşi mai vârtosă aceia, cari 
în cestiunea de naţionalitate stau pe te- 
râmulă conceptului de stată. Conceptulă 
naţională preferă transacţiunea, înaintea 
lui nu este despreţuită ori câtă de mică 
resultată, ce-lă póte dobândi în intere- 
sulă naţionalităţii; mai bine puţină de
câtă nimica. Conceptulă de stată con- 
templeză într’ună modă deplină siste
matică organisaţia statului, ba o privesce 
ca pe o maşină, din care nu póte sé 
lipséscá nici o rotă. După ce ínsé uni
tatea de limbă formeză o parte a pu
ternicului organismă de statü, ba for
meză chiar partea cea mai esenţială, — 
tendinţa pentru realisarea acelui statü 
nu se póte opri pe cátü timpü naţiona
litatea de statü nu numai îşi va câştiga 
rangulü de absolutü domnitóre, ci va 
nimici chiar tóté celelalte limbi şi na
ţionalităţi, pentru că acestea suntă pedeci 
permanente şi încă mari la formaţiunea 
unităţii de stată. (Va urma.)

Intern.plă,rl diferite.
Furtii. Ionü Lupu din Racoviţa vându 

lui Simionü Neculae Oniţu din Porceşti 
doi boi. Lupu dormi o nópte la Oniţu 
şi dimineţa, când pleca, luâ cu elü şi 
cinci piei de oie ce atârnau în şopronă, 
din care’şl făcu trei peptare. Gendarme- 
ria puse mâna pe elü şi-lă aresta.

îngropata de viu. Din Reşiţa se 
anunţă: Lucrătorii ocupaţi la construirea 
podului ce se face aici tocmai săpau la
0 mare bucată de páméntü, când unulü 
din ei, Neculae Periană, alerga la celü 
mai periculosă locă, ca sâ’şl ia o sapă 
ce o uitase acolo. Ună supraveghetorii 
îi striga sé se ’ntórcá, dér fu pró tăr4iu. 
Pământulă desţelenindu-se cădu în adân
cime şi ’ngropâ pe nenorocitulă lucrătoră, 
care a fostă scosă mortă.

Strivitu. O femeiă se duse cu ună 
băiată ală ei la móra din Cristiană, com. 
Sibiiu, ca sé dea grâu de măcinată. Pe 
când transporta grâulă din cară în 
moră, băiatulă se duse pe ghiaţa cana
lului, care fiindă subţire, se rupse şi bă
iatulă ajunse între roţile morii, care-lă 
striviră.

Păzitorii care dórme. Ionă Karoli, 
păzitoră de nópte în Tălmaci, găsi cu 
cale mai bine sé dormă acasă decâtă sé 
stea de pază. Gendarmeria dela Turnu- 
roşu ffccú arătare contra lui.

Urmăriţi! şi prinsă. In contra lui 
Veltiană Ilie lui George din Vestemă, 
care era bănuită că a falsificată poliţe, 
dete tribunalulă din Sibiiu mandată de 
urmărire. Veltiană se duse în România, 
de unde întorcându-se fu prinsă de gen- 
darmeriă.

încercare de sinucidere. Elevulă 
facultăţii de medicină din Pesta, Ioh. 
Zeyk din Ardeală, a încercată la 17 
Decemvre n. sé se sinucidă, împuşcân- 
du-se cu ună revolveră. Glonţulă a pé- 
trunsă în partea stângă a peptului. Vieţa 
îi este în periculă. Ca motivă ală sinu- 
ciderei a dată elă starea de slăbiciune 
fisică şi spirituală, în care se afla în tim
pulă din urmă.

Focii. In Nou, com. Sibiiului, a arsă 
şura lui Martin Grau. Paguba de 900 
fl. e asigurată. In Vordă a arsă şura 
de fână a primarului Ioh. Sturm. Pa
guba e asigurată.

Furtü. In Homorodă i-s’au furată 
véduvei Sarah Brecz diferite lucruri în 
preţă de 36 fl. 73 cr. — Economiloră de
01 Vladă şi Comană din Râşinarî li-s’au 
furată de pe hotarulă Agnitei doi berbeci. 
Făptuitorulă s’a descoperită, e Toma 
Mihu din Nucetă, fostă servitoră la 
Vladă. — Lui Ionă Vleda şi Bucură 
Pârvu din Râşnovă li-s’au furată în 
Şercaia din cară doué bucăţi (111 metri) 
de zeche albă. Furtulă l’a comisă ciş- 
marulă Michael Franz, care locuesce în 
curtea lui Martin Gross, unde trăseseră 
păgubaşii cu carulă. — La târgulă de 
deună4l în Făgăraşă i-s’a furată femeii 
Mózes Szabo din Sepsi-St.-GeorgI o bu
cată de zeche albă în preţă de 60 fl. 
Făptuitorii s’au descoperită, suntă George 
Neculaie Sasu, Ionă Sasu şi Neculaie 
Moise, toţi din Hureză, Mateiu Funaru 
din Copăcelă şi Toma Carnea din Ileni. 
La George Neculaie Sasu s’au mai gă
sită 8 bucăţi de pele tălpăcită pentru 
tălpuită, furate dela pelarii George 
Haupt, Maria Krauss, Franz Szilagyi, 
Kari şi Frideric Essigmann.

Din camerile române.
Din lucrările şi actele cameriloră 

române dela întrunirea loră şi pănă a4i 
însemnămă următorele ca mai impor
tante :

D-lă deputată Michail Cogălnic6nu a 
ceruta să i-se comunice învoielele şi 
contractele agricole dintre proprietarii 
şi sătenii din judeţele unde au fostă râs 
cole în primăvera trecută.

D-lă deputată Neculae Blaremberg a 
depusă o propunere pentru reînfiinţarea
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porturiloră france Galaţi şi Brăila, vo- 
tându-se urgenţa.

Mai multe cereri de pământii din 
partea mai multorü săteni au fostü tri
mise la comisiunea competentă a ca
merei.

D-lü deputată C. C. Dobrescu inter- 
peleză pe ministrulü justiţiei şi pe celü 
de résboiu pentru ce s’au comisă as
primi asupra săteniloră răsculaţi din 
judeţulă Prahova. — Se comunică la 
secţiuni.

D-lă deputată I. Nădejde a anunţată 
urmátórea interpelare: Interpeleză între- 
gulă ministeră în cestia mişcărei ţără- 
nescl şi anume: 1) In privinţa causeloră 
mişcărei ţărăneşcî: 2) In privinţa mijló- 
celoră întrebuinţate pentru înfrângerea 
răscoleloră; 3) In privinţa stărei celoră 
arestaţi şi deţinuţi la închisore şi a 
celoră ce ară fi de f&cută în privinţa 
loră; 4) In privinţa măsuriloră ce are 
de gândă să ia guvernulă pentru a pre
întâmpina nenorociri póte mai mari de
câtă cele din primá-véra trecută.

D-lă deputată Dobrescu (Argeşă) a 
cerută să se scótá la licitaţiă lemnele 
căcjute şi vréscurile din pădurile sta
tului şi anume să se vânc|ă numai săte
niloră. — D-lă ministru Cârpă îi spuse, 
că s’au luată deja măsurile necesare.

D-lă deputată C. Dobrescu a anun
ţată urmátórea interpelare : Acum, când 
comisiunile financiare suntă alese şi stu- 
diulă bugetului generală va trebui a se 
începe, rogă pe d. ministru ală culteloră 
şi instrucţiunii publice, să-mi răspundă 
decă n’a venită încă timpulă să înceteze 
acelă arbitrară nesuferită ce domnesce 
în remunerarea învăţătoriloră sătesc! cum 
şi a altoră institutor! şi profesori, d’a fi 
retribuiţi pe categorii, cu salarii deose
bite? Decă da, atunci să binevoiască a 
face să mi se presinte ună proiectă de 
lege pentru egalisarea în plus munera- 
rieloră personalului de ună felă, — ér 
decă nu, a considera acestă propunere 
ca interpelare.

D-lă deputată Nichiforescu a depusă 
pe biuroulă Camerei o interpelare în pri
vinţa parcelărei moşiiloră statului.

D-lă deputată Blarembergă a cerută 
să se voteze urgenţa pentru depunerea 
proiectului de lege în privinţa parce
lărei moşiiloră Statului. De asemenea a 
cerută dela ministrulă de esteme dosa
rele în privinţa încheierei convenţiunei 
cu societatea austro-maghiară „Lloydul“ 
în privinţa înfiinţărei de oficii telegrafice 
pe teritoriulă română de pe marginea 
Dunărei.

D-lă ministru Carpii răspunse la tóté 
aceste întrebări, dicândă în privinţa celei 
de a doua, că nu s’a f&cută nici o con
cesiune Austriei şi că nu se află nici 
ună dosară încheiată.

D-lă deputată Blarembergű persista 
în cererea sa de a se aduce dosarele în 
cestiune. — S’a comunicată guvernului.

D-lă deputată N. Voinovă ruga pe 
ministerulă culteloră ca să aducă ună 
proiectă de lege în privinţa ameliorărei 
sortéi clerului mireană în sesiunea acésta 
a sinodului.

D-lă ministru Cârpă dise că guver- 
nulă se ocupă cu acéstá lege şi încă în 
iérna curentă d-nulă Maiorescu, dela 
culte, va pregăti unü asemenea proiectă.
D. Yoinovă trebue să scie bine, că şi în 
mesagiulă tronului s’a făcuta menţiune 
de unü atare proiectă.

D-lă deputată Mihailă Cogâlniceanu 
arată cum s’au lăsată la o parte multe 
legi, d. e. legea tocmeliloră agricole. 
Acésta este una din cestiunile cele mai 
importante, care interesózá pe totă lumea. 
Rogă pe guvernă ca să se aducă câtă 
să póte de urgentă legea séu reforma 
agrarie, ca să o putemQ discuta multă, 
căci este viitorulă ţărei nóstre.

D-lă deputată Tache Ionescu ruga pe 
preşedinte să comunice ministrului, ca 
ső’i dea o listă de moşiile statului, cari 
au fostă vândute parti cui ari loră, nu cu 
muitű timpă după răscolele săteniloră şi 
anume cui s’au véndutö.

D-lă deputată lónií N. Iancovescu

ceru de asemenea să i-se comiţnice nisce 
dosare, ce’i suntă necesare pentru a des- 
volta o interpelare în privinţa răscolei 
ţăraniloră.

D-lă deputată N. Ionescu ruga pe 
d-nii miniştri ca să dea publicităţii că
uşele răscolei ţăraniloră şi întreba pe 
ministrulă de justiţiă de ce a întârcjiată 
atâta cu sorocirea proceseloră săteniloră 
răsculaţi.

D-lă ministru Al. Marghilomană, răs
punde, că forte uriaşă a fostă instrucţia 
răscolei ţăraniloră, că mai bine de 1200 
de răsculaţi au fostă de interogată, şi 
numai în Ialomiţa au fostă 300. Jude
cătorii de instrucţiă nu au avută nici 
ună cesă de concediu şi au lucrată cu 
toţii pănă în luna lui Noemvrie, când 
au isprăvita acéstá colosală operă. S’a 
accelerată câtă se póte de multă mersulă 
acestei afaceri, ca ea să potă apăre încă 
înaintea curţii cu juraţi din sesiunea de 
Decemvre. S’au luată măsurile necesare 
ca tóté părţile şi toţi martorii să se 
potă înf&ţişa, de asemenea s’a închiriată 
şi ună locală deosebită. Crede că în fine 
acestă multă aşteptată procesă va apăre 
acuma înaintea curţii cu juraţi fără ase 
amâna. Recunósce că în adevără s’a 
întârcjiată multă cu instrucţia acestei a- 
facerl; aşa este, dér nu s’a putută alt- 
felă. In interesulă luminei şi ală justi
ţiei a trebuită să se ţină atâtă de 
multă. Răspuncjândă la a doua întreb axe 
a d-lui Neculae Ionescu, dice că tóté 
actele necesare suntă la dosară. Ori şi 
cine le va pute vede. Şi raporturile mi
litare şi procesele-verbale încheiate de 
autorităţile civile în acele triste mo
mente, suntă tóté la dosarele respective.

D-lă primă-ministru Th. Rosetti es- 
plică şi d-sa causa pentru care s’a în- 
târdiată cu instrucţiunea săteniloră răs
culaţi. pice că acuma studiază tóté că
uşele, pentru ce şi cum s’au resculată 
ţăranii. Ar fi bine ca tpte interpelările 
în acéstá privinţă să se conecseze şi după 
ce va studia bine afacerea va răspunde 
în cunoscinţă de causă.

D-lă deputată Nec. Ionescu ceru din 
nou ca să se publice raporturile militare 
în privinţa réscólei ţăraniloră.

(Va urma).

Cântărâţă română la Marea Operă 
din Parisu.

pianele francese din Parisă ne aducă 
scire despre succesulă ce l’a avută o 
cântăreţă română pe scena Marei Opere 
de acolo. E vorba de d-na Hartular 
(soţia căpitanului Hartular), care portă 
pseudonimulă „Darclée“. A debutată 
Vineri în săptămâna trecută ca „Mar
gareta“ din Faust şi a avută ună suc- 
cesă strălucită. Şi să nu uitămă, că a 
debutată, după ce aceeaşi „Margaretă“ 
a fostă interpretată de vestita cântăreţă 
Patti. Etă ce scriu fiarele francese:

„Le Figaro“ : Rolulă Margaretei din 
Faust e cu norocă pentru debutante. Cu 
norocă dec! a fostă pentru d-na Darclée. 
Se scie că acestă frumosă şi tânără ro
mâncă era să debute în rolulă Julietei. 
In timpulă studieloră pregătitore totulă 
merse bine. Dér, la prima repetiţiune 
de orchestră, biata copilă, care niciodată 
nu se aflase în faţa monstrului, fu apu
cată de o frică nebună. Scia ce o aş- 
téptá şi de aceea ruga pe directorii săi 
să nu o pună să cânte pe Julieta. Acéstá 
modestiă a făcut mai mult decât ună suc- 
cesă de brilantă creaţiune. Publiculă i-a 
fostă binevoitoră şi recunoscătoră pentru 
că, prin modestia d-nei Darclée, i-a fostă 
dată să* au4ă pe Patti. De aceea, în 
faţa unei săli simpatice — lucru rară la 
Operă şi mai cu sémà Vinerea — cor
tina s’a ridicata la actulă I, în labora- 
toriulă D*rului Faust. Margareta era în 
culisă silindu-se mai multă decâtă putea 
să-şi stápánéscá emoţiunea şi spaima. 
Prietinii erau lângă dânsa încercându-se 
a o încuragia.

In fine, étá minutulă celă mare. 
Intrà. Frasa celebră: Non monsieur, je  
ne suis etc., care este ca sintesa rolului 
a fostă atacată cu o voce uşoră umbrită 
de emoţiune. Puolicula aplauda, dér se 
vede că aceste aplause se adresau mai 
puţină artistei şi mai multă fameei, fru- 
móse şi încântăcóre, cu peruca blondă,

sub care şî-a ascunsă perii săi negri. La 
actulă următoră, o altă nuanţă. De 
rândulă acesta, publiculă aplaudă femeia 
în la Coupe du Boi de Thulé şi în aria 
Giuvaerilor, în duo de amoră şi la aria 
delà feréstrâ. Se vede că cu câtă ar
tista intră mai departe în rolă cu atâtă 
vocea i-se îneăl4esee şi’şî reafiă echili- 
brulă cam perdută din causa emoţiunei. 
Publiculă o chiamă.

Scena catedralei hotăresce succesulă. 
Invocaţiunea : Seigneur, écoutez ma prière, 
a fostă atacată c’o maestriă superbă, cu 
o voce tînără, curată, cu sonorităţi pu
ternice, cu o d u ^ ţă  ca de flueră. Nu 
mai suntă în sală mâni care nu aplaudă. 
A doua chemare. Sala tuna de aplause.

Serata s’a sfârşită cu ună triumfă. 
Trio : Anges purs, anges radieux a fana- 
tisată pe auditori. D-na Darclée a găsită 
accente, car! au mersă să misce inimile 
în a patra galeriă. Atunc! s’a văcjută 
ce artistă va fi debutanta, când studiulă 
şi esperienţa voră completa natura sa. 
Gounod, care se afla în logia directo- 
rală, era în slăvi. D-na Darclée a cân
tată de două ori Anges purs. Publiculă 
i-a mai cerut’o. Modestia artistei a oprit’o 
de a primi.

Morala: Lunî era să se joce „Guil
laume Tell; se va juca totă „Faust“.

„Les Débats“ : D-na Darclée era ce
lebră înainte de a fi debutată — pentru 
că nu debutase în Romeo şi Julieta. 
Asérâ a apărută în Faust, de aci înainte 
publiculă o va apreţia în deplină cunos
cinţă de causă. Personă frumôsâ, voce 
bine timbrată şi plăcută. Cântă şi jocă 
fără mare esperienţă, dér asta nu i-se 
pote imputa, căci apărea ier! sérâ pen
tru prima oră pe scenă. Publiculă s’a 
arătată bine-voitoră şi a aplaudat’o de 
multe or!.

„Le Temps“: D-na Darclée, tînăra 
cântârétâ română, care va interpreta 
rolulă Julietei după ce se voră sfârşi 
represintaţiunile d-nei Patti, a debutată 
asérâ cu ună succesă completă şi incontes
tabilă. D-na Darclée posedă o voce cu 
ună timbru plăcută; forte emoţionată la 
prima sa intrare, dér s’a liniştită pe 
urmă şi a cântată trio (ifinală cu atâta 
frumseţe încâtă i l’a cerută a doua 
oră. Abonaţii şi publiculă au f&cută 
ovaţiuni nouei pensionare a d-loră Ritt 
şi Gaillard, cari de sigură nu se voră 
căi că au angagiat-o,

„ Gril Blus“: Publiculă a primită ieri 
pe d-na Darclée în modă bine-voitoră. 
D-sa cântâ pentru prima oră rolulă 
Margueritei din Faust. D-na Darclée 
are încă neexperienţa debutantei; totuşi 
fisionomia este simpatică, vocea tînără 
şi frumosă, de ună timbru netedă şi 
destulă de întinsă. Să vede că d-na 
Darclée nu este cu totă libertatea sa pe 
marea scenă a operei. Totuşi, emoţiu
nea artistei s’a liniştită în actulă II, 
când publiculü a aplaudat’o de mai multe 
ori... La actulă V. D-na Darclée a 
fostă perfectă în tragiculă trio „ Anges 
purs, anges radieux“ pe care l’a cântată 
cu o măiestrie remarcabilă.

Convocare.
Pregătindă subscrisulă comitetă pro- 

iectulă de „statute ale Reuuiunei femei- 
loră române din Cluşiu şi jură“, prin 
acésta avemă onóre a învita la adu
narea generală pe tóté Dómnele şi Dom- 
nişdrele române din Cluşiu şi jură pe a 
treia c|i de Crăciună (8 Ianuarie st. n.) 
la 3 óre d. p. în casina română din 
Cluşiu, Strada cărbuniloră Nr. 6.

Obiectulă consultărei va fi: Votarea 
definitivă a statuteloră.

Din şedinţa comitetului provisoriu 
ţinută în 8 Decemvre 1888.
Anna Papp-Lemeny. B. Podobă.

presidentă inter. secret, int.

Mulţămită publică.
Subsemnatulă mă simţă datoră a 

esprima şi în publică deplina mea mul
ţămită şi recunosciinţă multü On. Domnă 
Ioană Draco, ce locuesce la băile Tuş- 
nadü şi carele cu ocasiunea incendiului 
întâmplata acolo la casa Domnului Fe- 
rencz, nu numai că a contribuita multă 
întru apărarea casei mele învecinată cu 
a susă numitului, causându-mi-se numai 
o mică pagubă, pe când ar fi putută 
arde cu totulă decă nu era D-sa, dér 
ce e mai multă, de lăudată este purta
rea umanitară a d-lui Draco, carele în 
momentulă când zări foculă a sărită din 
pată şi nu a pregetată a desvolta cea 
mai mare activitate ducându-se cu ixi- 
ţela cea mai mare şi cu pericululă de a

se bolnăvi, de-orece s’a dusă mai multă 
desbrăcată ca îmbrăcată, luându-şî nu
mai paltonulă şi ghetele, deşi era geră 
cumplită, se duse mai întâiu la casa in
cendiată, unde durmeau peste 20 lucră
tori, şi după ce deştepta pe aceştia, cari 
după ună sfertă de oră ar fi fostă prada 
focului, căcfândă coperişulă casei peste 
ei, alarma mai departe pe îngrijitorulă 
meu şi pe toţi locuitorii băii Tuşnadft 
şi astfelă punându-i în mişcare pe toţi 
a putută prin ajutorulă acestora şi a 
unei pompe ce o are baia din Tuşnadă 
ca să localiseze foculă.

jBraşovă, 9 (21) Decemvre 1888.
T a c l x e  S tă m e s c -u ..

TELEGRAMELE „GAZ. TRANSA
(ServiciuM biuroului de coresjj* din Pesta)

Belgradu, 22 Decemvre. Scire 
privată: Regele Serbiei a încheiaţii 
alaltăerî alianţă defensivă şi ofensivă 
cu Rusia; elu va numi unii minis- 
teru de coaliţiune din radicali li
berali. Discursulu tronului, ce’lu 
va ţine Regele la 27 Decemvre, 
cându se deschide Scupcina, va fi 
compusu în acestu spiritu. ţ)ia- 
rele oficidse din Pesta şi din Vi- 
ena începu mâne o campanie cfi" 
aristică în contra Regelui Milan.

Varşovia, 22 Decemvre. In c|ir 
lele din urmă, căpitănii regimen
tului 11 de cazaci au facutu re- 
cunbscerî la graniţa G aliţiei..

Sofia, 22 Decemvre. Afară de 
Stambulov şi Zivkov, au demisi
onată toţi miniştri.

Parisu, 22 Decemvre. Asta 
n6pte s’a întemplatu în cartierulu 
archiveloru dinaintea comisaria
tului poliţienescu o esplosiune de 
dinamită, care a distrusă partea 
din faţă a edăificiului. Nu e ră
niţii nimenea.

J f lo r te  s u b i t a .  Nici unu cetitorii a- 
tentu nu va lăsa unii (liarfi mai mare din mână 
fără ca se dea cu ochii de asemenea întâm
plări. Oaspele fiorosii se numesce„Apop]exiătf, 
care fără de veste şi pe neaşteptate răpesce din 
vieţă adeseori pe omulii celu mai viguros&, 
fără de vr’o b61ă premergătore. In  caşurile 
cele mai numer6se insă aploplexia se preves- 
tesce, d’aceea este de mare lipsă a i-se da o 
seriosă atenţiune, spre care scopii îndrumeză 
broşura apărută în a 16 ediţiune a lui Rom. 
Weissmann „despre Apoplexiă.“ Acesta se ca
pătă fară plată la D-lîi Heinrich Q-. Obert, 
Braşovâ.—Blumăna, şi la D-nii I. Bretzner A  
C-o, librari în Viena, I. Wollzeile—Essiggasse 3.

Cursul ii pieţei Hraşovu
din 22 Decemvre st. n. 1888.

Bancnote românescl Cump. 9.10 Vând. 9.12 
Argintii românesc* . „ 9.05 „ 9.10 
Napoleon-d’orI . . .  „ 9.58 „ 9.60 
Lire turcescl . . .  „ 10.88 „ 10.96
Im p eria li................... .......  9.88 „ 9.90
G -a lb in l ................... „ 5.68 „ 5*70
Scris. fonc. „Albina“ 6°/0 „ 101.— „ —.— 

n n n 5®/0 „ 98.— „ 98.50 
Ruble rusescl . . . „ 122.— „ 123.— 
Discontulii . . . .  6Va—8°/0 pe anii.

CnrsnlH la bursa de Viena
din 21 Decemvre st. n. 18§Ş.

Renta de aurii 4°/0 .............................102.—
Renta de hârtiă5°/0 .............................93.25
Imprumutulfi. căilorâ. ferate ungare . 144.25 
Amortisarea datoriei căilorâ. ferate de

ostii ungare (1-ma emisiune) . . 98.30 
Amortisarea datoriei căilorii ferate de

ostii ungare (2-a emisiune) . . —.— 
Amortisarea datoriei căilorii ferate de

ostii ungare (3-a emisiune) . . 117.50
Bonuri rurale u n g a r e ........................103.75
Bonuri cu clasa de sortare . . . .  103.75
Bonuri rurale Banatii-Timişii . . . 104.50
Bonuri cu cl. de s o r ta r e ................... 104.—
Bonuri rurale transilvane................... 104.—
Bonuri croato-slavone........................104.—
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului . . . . ... . . . . 124 90
Renta de hârtiă austriacă . . . .  81.80
Renta de argintii austriacă . . . .  82 55
Renta de aurii a u s tr ia c ă ...................102.50
Losurl din 1860 .................................  138.75.
Acţiunile băncei austro-ungare . . .  876.—
Acţiunile băncei de credita ungar. . 314 —
Acţiunile băncei de creditti austr. . 307.10
Galbeni îm părătesei........................» . 5.74
Napoleon-d’orI .................................  9,58 */t
Mărci 100 împ. germane . . . . .  59.50
Londra 10 Livres sterlinge . . . 121.25

Editoră şi Redactoră responsabilă :
Or. Aurel Mureşianu.



Nr. 272 GAZETA TRANSILVANIEI 1888.

FARMACIA

I. PSEUHOFER
VIENA, Singerstrasse Nr. 15

la „ G o l d e n e n  R e i c h s a p f  e l“.
186,12-6

Pilule pentru curăţirea sângelui, mai înainte numite „Pilule universaleu, merită cu 
totü dreptulü numirea din urmă, de óre-ce în faptă nu esistă aprópe nicî o bolă, la care 
nu ar fi probatü în mii de caşuri efectulü lorü miraculosü. în  caşurile cele mai cerbi- 
cóse, la cari multe alte medicamente s’au întrebuinţatfi ínzadarü, s’a dobénditü cu aceste 
pilule de nenumărate ori şi după unü scurtü timpü deplină însănetoşare. I cutioră CU 

15 pilule 21 cr., I sulă cu 6 cutióre I fl. 5 cr., la trimiteri nefrancate cu rambursă I fl. 10 cr.
Trimiţendu-se preţuiţi înainte costă cu espedarea francată 1 sulü cu pilule 1 fl. 25 cr., 

2 suluri 2 fl. 80 cr., 3 suluri B fl. 35 cr., 4 suluri 4 fl. 40 cr., 5 suluri 5 fl. 20 cr., 10 su
luri 9 fl. 20 cr. — Mai puţinii de unü sulü nu se póte trimite.

Numai acele pilule suntő de consideratű ca veritabile, a cárorű instrucţiune este 
provéjlutá QU subscrierea 1. PSERH0FER şi cari pe capaculâ fiă-cărei cutióre pórtá totű 
aceeaşi subscriere cu litere roşii.

Au incursü o mulţime de scrisori, prin cari consumatorii acestorü pilule mulţămescu 
pentru redobândirea sănătăţii lorü după cele mai diferite şi grele bólé. OrI-cine a lácutü 
odată încercare, recomandă acestü medicamentü mai departe.

Reproducemâ aci numai câteva dintre multele scrisori de mulţămită.
rificătire de sânge. Trebue se Ve esprimu cea 
mai îndeplină recunoscinţă în privinţa valdrei 
acestoru pilule, şi le voiu recomanda cu căl
dură tuturoru suferincjiloru, unde mi se va da 
ocasiune. Ve împuternicezu, ca despre acesta 
a mea mulţămită se dispuneţi după plăcu în 
publicu. Cu înaltă stimă

Theresia Kastner.

Schlierbach, 17 Februariu 1888. 
Onor. Domnule! Kespectuosü subsemnatulü 

V<§ rögä a mai trimite din nou patru suluri din 
Pilulele D-v. în adeieră forte folositore şi excelentă p u 
rificator e de sânge. Cu înaltă stimă 

lg. Neureiter, medicii.

Hrasche lângă Flodnig, 12 Sept. 1887.
Onor D-le! D*4eu a voitu ca so ’ml intre în 

mână Pilulele D-v., şi Ve descriu acuma succe
sului dobândiţii: In  patulu de lău4iă (chendeliă) 
me răcisemu astfeliu, încâtu nu mai putâmu 
lucra, şi aşii fi de siguru deja mortă, d6că nu 
me-ar fi scăpatu pilulele d-v6stră admirabile. 
D-4eu să Ve binecuvinteze de mii de ori pentru 
ac6sta- Am încrederea, că Pilulele D-v me vor 
însănătoşa de totii, astfel precum ele au folosit 
si altora Theresia Knific.

'Wiener-Ncustadt, 9 Decemvrie 1887.
Onor. Domnule! Ve esprimu cea mai căldu- 

r6să mulţamire în numele mătuşei mele, care 
a suferiţii cinci ani de catarrh chronic la sto- 
macu. Viâţa îi era unu chinu şi se credea deja 
prăpădită. Prin întâmplare a primitu o cuti6ră 
cu escelentele Pilule ale D-v., purifi at6re de 
sânge, şi după întrebuinţarea loru mai îndelun
gată s’â însănătoşatu. Cu înaltă stimă

losefa Weinzettl.

MiUerinsersdorf, lângă Kirchdorf, Austria de susü.
10 Ianuariu 1886. 

Onor. Domnule! Binevoiţi a’mi trimite cu 
poşta unü sulü cu Pilulele D-tale escelentü pu-

Qottschdwf, lângă Kohlbach, Silesia-Austr.
8 Octomvrie 1886. 

Onor. Domnule! Ve rogu amicabilii a’mi 
trimite unu sulu cu 6 cutiore Pilule universale 
purificătire de sânge. Numai minunateloru Pi- 
luri ale D-v. am se mulţămescu, că am scăpaţii 
de o suferinţă la stomacu, care m ’a chinuitu 5 
ani. Aceste Piluri nu voru lipsi nici odată din 
casa mea, şi Ve esprimu prin acesta mulţămită 
mea cea mai căldurdsă. _

Cu cea mai înaltă stimă. Anna Zwikl.

Rohrback, 28 Februariu 1888 
Onor. Domnule ! In  luna lui Noemvre a. tr. 

am comandatü la D-ta unü sulü cu Pilule. Eu 
precum şi soţia mea am observatü celü mai bun 
succesüsufereamü ambii de durere ^de _ capü 
violentă şi de scaunü neregulatü, astüfeliu că 
eram dejá aprópe de desperare, cu tóté că sun- 
temü numai de 46 ani. Şi ce se ve4î! Pilulele 
D-v. au făcut minune şi ne-au scăpat de sufe
rinţă. Cu stimă.

Anton List.

Balsamü contra degerăturei de I. Pser- 
hofer, de mulţi ani recunoscutü ca celü 
mai sigurü fremediu contra suferinţe- 
lorü de degerătură de totü felulü, pre
cum şi spre vindecarea ranelorü înve
chite etc. 1 borcanelü 40 cr., cu trimi
terea franco 65 cr.

SuculA-Spitzwegerich, medicamentü con
tra  catarului, răguşelei şi a tusei etc. 
1 sticluţă 50 cr.

Âliflă americană contra rheumatismului, 
celü mai bunü medicamentü la töte su
ferinţele rheumatice, junghiuri, Ischias 
(bölä de tremurü), junghiu la urechi 
etc. 1 fl. 20 cr.

Prafü contra asudării piciörelorü, 1 cu- 
tiă 50 cr. cu trimiterea francată 75 cr.

Balsamü contra guşilorti, remediu de 
încredere spre lecuirea umfläturilorü 
la gätü. 1 flaconü 40 cr., cu trimiterea 
francată 65 cr.

Essenţă de viaţă, (Picături de Praga) con
tra  stomacului stricatü, a mistuirei rele 
şi greutăţiloru de totü felulü, unü re
mediu de casă escelentü. 1 flaconü 22 cr.

Prafuri (ffiakerpulver) contra catarului, 
răguşelei, tusei etc. 1 cutiă 35 cr., cu 
trimiterea francată 60 cr.

Pomadă de Tanochinin de I. Pserliofer, 
cea mai bună dintre tote reme
diile pentru crescerea perului. Un bor- 
canfii 2 fl.

Plastru universală de prof. Steudel, la 
rane din lovitură şi împunsu, la totu 
felulti de bube rele şi la umflături în
vechite, ce se spargi, periodicii la pi
cior e, la degetti, la rănile şi aprinde
rile de ţiţe şi la multe alte suferinţe 
de acesta soiu, s’a probaţii de multe 
ori. 1 borcanii 50 cr., cu trimiterea 
francată 75 cr.

Sare universală de curăţeniă de A. W. 
B u lrich . Unii remediu de casă esce- 
lentii contra tuturoru urmărilorii diges- 
tiunei stricate precum: durere de cap, 
ameţelă, cârcei la stomach, acrelă în 
gâtii, suferinţe haemoroidale, constipa- 
ţiune etc. 1 pachetii 1 fl.

Esenţă pentru ochi de Romershausen, 
1 butelia 2 fl. 50 cr., 72 buteliă 1 fl. 
50 cr.Balsamtt englezescti, 1 sticluţă 12 cr., 12 

sticluţe 1 fl. 20 cr.
Afară de preparatele aci numite se mai află tote specialităţile farmaceutice indi

gene şi streine, anunţate prin tote parele austriace, şi la casu, când unele din aceste 
specii nu s’arii afla în depositu, se vorii procura la cerere cu promptitudine şi câtu se 
pote de eftinu.

Trimiterile prin postă se efectueză iute, decă se trimite pre
ţuiţi înainte, seu cu rambursă.

Trimiţendu-se preţulu nainte, (mai bine prin mandatu poştalii) este 
porto poştalii cu multu mai eftinu, decâtu la trimiteri cu rambursă.

Tuse nu mai jsste!
Efectulü surprinzătorii alü sucu

lui de ceapă, raţionala disolvatü şi 
preparátü pentru suferinţe de tuse, 
plumînî, de peptü şi de gátü se con
stată în modulü celü mai strălucită 
după întrebuinţarea bonbónelorü de 
ceapă ale lui 0. Tietze. In pachete â 
20 şi 40 cr, se află numai la urmă- 
tórele deposite:

In Braşovii la Franz Kellemen, 
farmacia la „Biserica Albău; Depoulü 
principal în Kremsier la farm. F. Krizán.

Numere singuratice 
din „Gazeta Transilvaniei“ 
â 5 cr. se potii cumpăra în 
tutungeria I. Grross, în libră
ria Nicolae Oiurcu şi Al- 
brecht & Zillich.

Avisu cL-lorti abonaţi!
Kugâm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 

binevoiască a scrie pe cuponulii mandatului poştalii şi numerii de 
pe făşia sub care au primiţii (Jiarulu nostru până acuma.

Domnii, ce se abonezâ din nou, s£ binevoiască a scrie adresa 
lămuritu şi s6 arate şi posta ultimă.

Totodată facemii cunoscuţii tuturoru D-loru abonaţi, că mai 
avemă din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiuniloru 
„Gazetei“, precum şi câteva întregi colecţium, pentru cari se potu 
adresa la subsemnata Administraţiune în casu de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

Dinţi artificiali, danturi,
şi reparaturi cu preţuri modeste şi cu deplină garanţiâ

se fa-cCx la,

LUDWIG GROSZ
A telierű tecn icű  pentru dinţi

fondaţii la 1878.

Bnda-Pesta IV., O o p p »  1, Ecte H atranepse.
Diminâţa dela 9 —12. După prântjû delà 2 —6 óre.

íren si si
A

1
I. Plecarea trenuriloru:

I. Dela Braşovâ la Pesta

Trenultt de persone Nr. 307: 7 ore 10 de minute sera.
Trenulă mixtă Nr. 315: 4 ore 10 minute dimineţa.

2. Deta Braşovu (a Bucuresci:

Trenulă mixtă Nr, 318: 1 6ră 55 minute după amedî.

II. Sosirea trenuriloru:
I. Dela Pesta la Braşovâ:

Trenulă de persone Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amecjl. 
Trenulă mixtă Nr. 316: 9 ore 52 minute sera.

2. Dela Bucurecî la Braşovu:

Trenulă mixtă Nr. 317: 2 ore 32 minute după amecjî.

MERSUL TEIinmiLOH.
Budapesta—Predealii

Viena 
Budapesta 

Szolnok 

P. Ladány

Oradea-mare

V árad-V elenez e 
Fugyi-Y ásárheli 
Mezö-Telegd 
Rév 
Bratca 
Bucia 
Ciucia 
Huiedin 
Stana 
Aghiriş 
Ghirbeu 
Nădăşel

Cluşiu

Apahida 
Ghiriş 

Cucerdea

Uió ra 
Vinţulfi de susü 
Aiud 
Teiuşti 

Crăciunelfi 
Blaşiu 
Micăsasa 
Copşa mică 

Mediaşfi 
Elisabetopole 
Sighişora 

Haşfaleu 
Homorodü 
Agostonfalva 
Apatia 
Feldióra

Braşovâ

TimişĂ 
Predealu

Bucuresci

Tren de 
per- 
sóne

11.10
7.40

11.06
2.02
4.18

11.15
11.34
12.45

1.30
1.37
1.45 
2.07 
2.26
3.11 
3.24 
3.54 
4.09 
4.21
5.11
5.45
6.12
7.32
8.17
8.37
9.06
9.45
1.55
2.53
3.28
9.35

Trenü
accele-

ratü

Trenü
omni
bus

Trenü
mixt

Predealu—Budapesta
Tren de 
per- 
sóne

Trenü
accele
rată

Trenü
mixt

Trenü
omni
bus

8. -
2. -
4.05
5.47
7.01
7.11

7.41
8.10

9.04
9.34

10.34

3.10
7.38
5.39
8.46
9.18
9.27
9.44

10.21
11.38
12.16
12.54
1.57 
3.11 
3.40 
4.15 
4.36
4.58 
5.26

6.24
6.38
6.56
7.15
7.41
9.18 

10.— 
10.09 
10.19 
10.48 
11.55 
12.34 
12.52
1.34
2.19 
2.46
3.31 
3.59
4.32
6.53
7.21
8.23
9.02
9.52

Bucuresci 
Predealu
Timisü

Braşovâ

Feldióra 
Apaţa
Agostonfalva 
Homorodü 
Hasfaléu 
Sighisóra 
Elisabetopole 
Mediasü

Copşa mică j
Micăsasa 
Blaşiu 
Cräciunelü 
Teiuşu 
Aiudü 
Vinţultt de susü 
Uióra 
Cucerdea 
Gfhirisü 
Apahida

Cluşiu

Nädäselü 
Gihrbäu 
Aghiresü 
Stana 
B. Huiedin 
Ciucia 
Bucia 
Bratca 
Rév
Mező- Telegd 
Fugyi-V ásárheli 
Y árad-V eleneze

Oradea-mare

P. Ladány 
Szolnok 
Budapesta

Viena

4.10
4.56
5.37
6.07
6.55 
8.36
9.13
9.56

10.37 
10.59 
11.16
11.37 
12.16 
12.33
1.51
2.18
2.48
2.56
3.14 
4.01 
5.28
5.56
6.37
6.58
7.14
7.29 
7.56 
8.18
8.58
9.15 
9.34 
9.53

10.25
10.47
10.57
11.04
11.19
1.15
3.29
6.33
2.50

5.32

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.08
11.51
1.55
7.15

7.30
1.14
1.45
2.32
7.ïq
7.31
8.14
8.36 
9.12

10.24
10.46 
11.19
11.47 
12.02 
12.09
12.25 
12.53
1.05
1.47
2.08
2.30
2.37 
2.53 
3.26 
4.40 
5 . -

10.50
1.33
3.29
7.45
6,05

8. -
8.36
9.02 
9.32

10.11
10.51
12.16
12.50

1.19
2. -
3.04
3.36 
3.52
4.03 
4.47
7.30
3.15

10.

jftureşu-Ludoşii-Bistriţa

Murăş̂ Ludoşfi 
Ţagti- Budatelecü 
Bistriţa

Bi§triţa-jfIure§ii-Ludo§ii

~40| Bistriţa
Tagü-Budatelecü 
Murëçü-Ludoeü

8.02! 9.41
1.11

Notă: Numerii încuadraţl cu linii gróse ínsemnéza órele de nópte.

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu


